

总序

把握住我们的语言生活

——序《网络时代语文热点丛书》

李宇明

曾听人讲：江西人不怕辣，四川人辣不怕，湖南人怕不辣。这很有趣，“不、怕、辣”三字颠来倒去，组成的话语能表示耐辣的不同程度，可以分别形容赣、川、湘三地人。

同动物的交际方式比，人类语言之奇妙，就在于能用有限的语言单位，随心所欲表达无限的意义，表达过去、现在和未来，表达真实、假设与幻想。语言这种“用有限达无限”的强大功能，推动人类最终脱离动物界为万物灵长，推动人类社会以加速度的方式步步向前。

口头语言一发即逝，声不能留后，音不能达远。人类受结绳记事、表意图画等启示，发明了文字。文字帮助口语突破时间和空间的限制，甲地的信息借助文字可以传到乙地，前辈的经验通过书面语可以传给后代。人类经验迅速传递，人类智慧迅速聚升，文字帮助人类跨入文明时代。

提高语言效率的科技努力，伴随着人类的整个发展历程。造纸术，印刷术，制笔术，驿站邮路，打字机，电报机，电话机，传真机，复印机，广播，电影，电视，电子计算机，激光照排，互联网，手机，通讯卫星……这一系

列语言加工、传播技术的出现与应用，使人类社会从农业时代进入工业时代，再进入今天的信息时代。

时代越进步，体力的地位便越下降，智慧的重要性便逐渐提升，语言能力也逐渐成为人的核心能力。信息的采集、加工、贮存、传播等，既是语言的基本活动，也是人类生活、学习、工作的重要事务。留心观察当会发现，母语水平、外语水平和使用语言科技产品的水平，常常决定一个人能走多远，能跳多高，处在什么样的生活境遇，拥有多少精神的和物质的财富。

与语言相关的活动构成语言生活。语言生活及民生、涉国计，属于人类的基本生活。语言和方言的分歧，常常妨碍交际，带来误解；解决语言分歧，推进语言统一，也会引发语言矛盾，甚至是语言冲突或战争。新的语言技术，如计算机、互联网、手机等等，极大地促进了语言运用，也改变着人们传统的语言习惯，从而带来语言观念的矛盾，并将一部分人“信息边缘化”，

为保证语言使用效率，提高社会成员的语言能力，维护国家和公民的语言权益，构建和谐的语言生活，社会总会对语言生活进行规划：制定语言政策，规划语言地位，颁布语言标准，采取管理措施。这便是国家的语言文字工作。

语言是生活不可缺少的元素，语言之中有常被忽视的学问与智慧。语言问题往往形成社会热点。《网络时代语文热点丛书》，充分利用现代信息手段，及时搜索语文热点，描述热点形成的来龙去脉，介绍相关的知识与史事，帮助读者增广见闻，考察问题，形成己见。

开卷有所得，闭卷有所思。这套丛书的魅力就在于此。